
List Židům (Hebreům)
11. část – Hrdinové Víry 



Opakování desáté části (Židům 11. kap):

➢ Hlavním cílem listu je povzbudit skupinu křesťanů (židovského 
původu), aby navzdory těžkostem vytrvali ve víře v Krista a odolali 
pokušení (hříchu) odpadnout a navrátit se zpět ke skutkům zákona.

➢ Víra v řečtině není primárně intelektuální souhlas, ale vztahová 
důvěra. Jde o slovo používané v obchodních smlouvách pro 
vzájemnou spolehlivost.

➢ Víra není empiricky ověřitelná (to je důvod, proč je to víra), ale 
není iracionální nebo bez důkazů. Je založená na svědectví, zjevení 
a Božích činech v historii. Víra je způsob chápání světa.

➢ Víra je když důvěřujeme Bohu natolik, že žijeme už dnes podle jeho 
zaslíbení o zítřku - i když je zatím fyzicky nevidíme. Je to jako pevný 
základ, na kterém stavíme celý život, protože jsme si vnitřně 
naprosto jistí, že Bůh dodrží slovo.

➢ Víru nejlépe poznáme v akci – příběh o zasnoubení a celá 11 
kapitola listu o lidech víry. Žádný z hrdinů víry není chválen za 
správnou teologii. Jsou chváleni za jednání v důvěře. Není to 
absence pochybností, ale vytrvání navzdory pochybnostem.



Židům 11:7 – 13  (CSP)
Vírou dostal Noe pokyn ohledně toho, co ještě nebylo vidět, a v bázni Boží  připravil koráb k záchraně 
svého domu. Skrze svou víru odsoudil svět a stal se dědicem spravedlnosti, která je na základě víry. 
Vírou uposlechl Abraham, když byl volán, aby vyšel na místo, které měl dostat za dědictví; a vyšel, 
ačkoli nevěděl, kam jde. Vírou se usadil v zaslíbené zemi jako v zemi cizí, bydlel ve stanech s Izákem a 
Jákobem, spoludědici téhož zaslíbení. Očekával totiž město mající základy, jehož stavitelem a tvůrcem 
je Bůh. Vírou i sama Sára, ač byla neplodná, přijala moc k početí potomka a mimo svůj čas porodila, 
protože měla za věrného toho, kdo dal slib. Pročež z jednoho, a to z již odumřelého, byli zplozeni 
mnozí, počtem jako hvězdy nebeské a jako je nespočetný písek na břehu mořském‘. Tito všichni 
zemřeli podle víry, aniž v plnosti přijali ta zaslíbení; jen zdaleka je zahlédli a pozdravili, a vyznali, že 
jsou cizinci a příchozí na zemi.

➢ Πίστις (pistis) – víra, důvěra, věrnost, opření se, kráčení podle světla. V řečtině není primárně 
„mentální přesvědčení“. Víra není „mám jasno“. Víra je „jdu za světlem“.

➢ Víra je když důvěřujeme Bohu natolik, že žijeme už dnes podle jeho zaslíbení o zítřku – i když je 
zatím fyzicky nevidíme. Je to jako pevný základ, na kterém stavíme celý život, protože jsme si 
vnitřně jistí, že Bůh dodrží slovo. Víra je způsob chápání světa.

➢ Žádný z hrdinů víry v 11. kapitole není chválen za správnou teologii. Jsou chváleni za jednání v 
důvěře. Není to absence pochybností, ale vytrvání navzdory pochybnostem.

➢ Abraham – „vírou vyšel“. To je přechod z jistoty na cestu. Ze snahy o kontrolu do důvěry. Víra je 
vystoupení ze starého domu, když ještě nevidíš nový domov – jen víš, kdo tě volá.



Židům 11:22 – 31  (CSP)
Vírou Josef, když dokonával, se zmínil o vyjití synů Izraele a dal příkaz o svých kostech. Vírou Mojžíš, 
když se narodil, byl svými rodiči po tři měsíce skrýván, protože viděli, že dítě je krásné, a nezalekli se 
králova nařízení. Vírou Mojžíš, když vyrostl, odmítl být nazýván synem faraonovy dcery a vyvolil si 
raději spolu s Božím lidem snášet útrapy, než mít dočasný požitek z hříchu. Za větší bohatství než 
poklady Egypta pokládal pohanu Kristovu, neboť vzhlížel ke své odplatě. Vírou opustil Egypt a nebál 
se králova hněvu; odolal, jako by viděl Neviditelného. Vírou slavil Hod beránka a pokropení krví, aby 
se Zhoubce nedotkl jejich prvorozených. Vírou prošli Rudé moře jako po suché zemi, když se však o to 
pokusili Egypťané, moře je pohltilo. Vírou padly zdi Jericha, když je obcházeli po sedm dní. Vírou 
nevěstka Rachab nezahynula spolu s těmi, kteří neuposlechli, protože s pokojem přijala vyzvědače.

➢ Víra není útěk od reality – víra počítá s hlubší realitou, která není vidět očima. Víra je okno 
otevřené do Božího světa. Když žiješ ve tmě, víra je světlo, které ukazuje směr.

➢ Egypt je v celé bibli obrazem otroctví. Navenek slibuje moc, komfort, mít věci pod 
kontrolou. Ale je to modlářství a otroctví a další projevy smrti.

➢ Na Mojžíšovi je vidět, že víra není jen „něco si myslím“. Víra je „odmítám svět, který mě lže“.

➢ Mojžíš prošel mnoha pochybnostmi, zápasy i prohrami, ale vytrval. Rachab se jen chtěla 
zachránit a uvěřila, že Hospodin je pravý Bůh.



Židům 11:32 – 40  (CSP)
A co mám ještě říkat? Vždyť by mi nestačil čas, kdybych měl vypravovat o Gedeónovi, Barákovi, 
Samsonovi, Jeftovi, Davidovi, Samuelovi a prorocích, kteří skrze víru přemohli královské říše, 
uskutečnili spravedlnost, dosáhli zaslíbení, zavřeli tlamy lvům, uhasili sílu ohně, unikli ostří meče, 
nabyli moci ve slabosti, stali se silnými ve válce, zahnali na útěk vojska cizinců. Ženy dostaly své mrtvé 
zpět vzkříšené, jiní byli mučeni, a nepřijali vysvobození, aby dosáhli lepšího vzkříšení, jiní zas zakusili 
veřejný posměch a bičování, ba i pouta a vězení, byli ukamenováni, rozřezáni pilou, pokoušeni, 
zemřeli rozsekáni mečem, toulali se v ovčích rounech, v kozích kůžích, trpěli nedostatkem, zakoušeli 
útisk a zlé jednání. Ti, jichž svět nebyl hoden, bloudili po pustinách, horách, jeskyních a roklinách 
země. A tito všichni, ačkoli se jim dostalo svědectví skrze víru, neodnesli si zaslíbení, protože Bůh pro 
nás zamýšlel něco lepšího, nechtěl, aby dosáhli dokonalosti bez nás.

➢ Víra není o okamžitém vítězství – ale o vytrvalosti ve světle. Někdy zažijeme velká vítězství a 
někdy něco co vypadá jako totální prohra. Život s Bohem je velmi rozmanitý.

➢ Toto je klíčové proti „evangelium úspěchu“: mnozí nezískali, co chtěli. Někteří zemřeli a trpěli. 
Ale neztratili víru, neztratili život – protože očekávají nový domov.

➢ Víra není záruka pohodlí. Víra je spojení s životem, který smrt nemůže přemoci.

➢ Když ti Bůh neodpoví hned, neznamená to, že tě opustil. Vychovává tě pro důvěru, ne závislost 
na zázracích a různých projevech.



Závěrečné Shrnutí:

➢ V životě může člověk dělat správné věci ze dvou důvodů: buď ze strachu, nebo z důvěry.

➢ Židům 11 není o hrdinech. Je to o lidech, kteří šli domů – protože jim Otec slíbil domov.

➢ Nejde o výkon víry. Jde o pohled upřený na Pána – otevřené okno, kterým proudí světlo.

➢ Víra není mentální přesvědčení. Víra je vztahová důvěra.

➢ Strach tě možná umí rozhýbat. Ale neuzdraví tě. Světlo ano.

➢ Víra je krok do světla dřív, než vidíš celý plán.

➢ Víra není důkaz, že jsem silný – ale že jsem se přestal držet lži, že to zvládnu bez Boha.

➢ Nejde o „když uvěříš, bude to už jen dobré“. 11 kapitola jasně říká opak.

➢ Dnes můžeš udělat jednu věc: přestaň utíkat do tmy. Udělej krok ke světlu.



Pomocné otázky pro skupinky – Židům 11:

➢ 1. Co autor listu myslí vírou – a co tím zjevně nemyslí? Jak se biblické pojetí víry v této kapitole 
liší od víry jako pocitu, přesvědčení nebo optimismu?

➢ 2. Všimněte si, že víra je u všech postav reakcí na Boží slovo. Co konkrétně Bůh řekl – a co lidé 
udělali? Vyberte si jednu postavu a pojmenujte: zaslíbení → krok → důsledek.

➢ 3. Které příběhy v kapitole 11 nekončí „úspěchem“ podle lidských měřítek? Co to říká o vztahu 
mezi vírou a viditelným výsledkem?

➢ 4. Proč autor zdůrazňuje, že „nedošli naplnění zaslíbení“? Jak by tato věta měla korigovat naše 
očekávání od Boha dnes?

➢ 5. Jaký obraz Boha si odnášíš z této kapitoly? Je to Bůh, který: chrání před utrpením? nebo Bůh, 
který je věrný i když procházíš utrpením?

➢ 6. Co mají společného Abel, Abraham, Mojžíš i „ti bezejmenní na konci kapitoly“? Není to 
odvaha, výkon ani morální bezchybnost. Co tedy?

➢ 7. Pokud je Židům 11 výzvou pro dnešní církev, v čem nás konkrétně zneklidňuje? Kde se naše 
pojetí víry možná nejvíc rozchází s tím biblickým?
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